
Koštianske noviny

Vážení spoluobčania, 
Som rád, že pokračujeme ďalším vydaním čísla našich 
novín. Uverejňujeme nové informácie, ktoré sa udiali 
počas druhého polroka tohto roku. Sú vybraté témy, ktoré 
Vás budú určite zaujímať. Pokračujeme v pripravených 
aktivitách, projektoch a samozrejme postupne pripravujeme 
ďalšie projektové zámery.
Dôležité je samozrejme zabezpečiť finančné krytie. V médiách 
sa objavujú informácie o krátení príspevkov pre obce, ďalším 
nezmyselným presunom kompetencií zo štátu na samosprávy 
bez finančného krytia. To všetko musíme zohľadňovať  
a plánovať aktivity zodpovedne a obozretne. 
Ja sa vo svojom príspevku budem venovať niekoľkým 
témam. Takže poďme postupne.
Okružná križovatka –Táto téma je stále aktuálna. Stále 
nás všetkých čoraz viac trápi a zaujíma. Veď tie každodenné 
ranné a poobedné kolóny sa stále zväčšujú a otravujú nám 
všetkým život v obci. Nové informácie sa týkajú ďalšieho 
pracovného stretnutia na IVSC SSC Žilina ako správcu 
predmetnej štátnej cesty I/65 zo dňa 8.10.2019. Stretnutia 
sa zúčastnili starostovia obcí Košťany nad Turcom, 
Žabokreky, Necpaly, Turčiansky  Peter a Trnovo spolu  
so zástupcom Dopravného inšpektorátu Martin. Zo stretnutia 
bola vyhotovená zápisnica, z ktorej vyberám:
V zápise nie je uvedená celá diskusia prítomných . 
Sú zaznamenané len podstatné veci, ktoré boli hlavne 
vyjadrením pána riaditeľa IVSC SSC Žilina PhDr. I. Brečku.
PhDr. I. Brečka na úvod popísal situáciu už ako problém, 
ktorý je potrebné riešiť. Je si vedomý aj toho, že treba riešiť 
v tomto úseku cesty I. triedy ako prvú križovatku Košťany. 
Uviedol, že IVSC SSC vypísala súťaž na dodávateľa štúdie 
realizovateľnosti riešenia križovatky. Víťaz je známy  
a vybraný, je ním spoločnosť FIDOP Ing. Gavula. Do konca 
roku 2019 budú predložené pravdepodobne 3 varianty 
riešenia. Bude taktiež zvolané stretnutie v takej zostave 
ako dnes riaditeľom IVSC SSC. Následne aj v ďalšom 
období prisľúbil termíny stretnutí minimálne jedenkrát za tri 
mesiace.
Pán riaditeľ aj odpovedal na otázku, ako je riešené 
financovanie. Uviedol, že finančné prostriedky na to sú. 
Je potrebné zachovať postup, od vyhodnotenia variantu 
riešenia, cez prípravu projektovej dokumentácie a riešenia 
vlastníkov pozemkov, ktoré bude potrebné vykúpiť.
Toľko priamo zo zápisnice. Dúfame, že pán riaditeľ dodrží 
slovo a zorganizuje ďalšie stretnutie.

Výstavba novej materskej školy -  
Konečne máme už ukončené verejné obstarávanie  
na zhotoviteľa stavby. Trvalo to 5 mesiacov. Odovzdali 
sme stavenisko stavebnej firme , ktorá vzišla z verejného 
obstarávania v súlade so zákonom. Práce budú prebiehať 
podľa schváleného harmonogramu. Verím, že vybudovaním 
nových priestorov pre našich najmenších splníme sen nielen 
im ale aj ich rodičom a aj pedagogickému zboru, ktorý bude 
konečne môcť pracovať vo vyhovujúcich podmienkach. 
Celý projekt výstavby by mal trvať 8 mesiacov. Záleží však, 
aké bude počasie.

Nový územný plán obce – 
Zmluva o poskytnutí dotácie z rozpočtovej kapitoly 
Ministerstva dopravy a výstavby SR na rok 2019 vo výške 
13.147,00 EUR bola podpísaná 10.7.2019. V relatívne 
krátkom čase bol pripravený návrh nového UPN-O Košťany 
nad Turcom podľa schváleného Zadania v roku 2017. Návrh 
už je spracovaný a zverejnený na webovej stránke  obce  
a úradnej tabuli obce. 

Starosta obce
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28.11.2019 prebehlo verejné prerokovanie návrhu nového 
územného plánu obce. Postupujeme v zmysle zákonom 
stanovených podmienok a lehôt. Sme povinní ako obec 
mať spracovaný aktuálny plán aj pre potreby k žiadostiam  
na získanie dotácií.

Rekonštrukcia chodníka -
Tak ako som spomínal v ostatnom čísle novín, realizácia 
opráv vybudovaných chodníkov bude prebiehať  
v niekoľkých častiach. Vyriešili sme zber dažďovej vody 
z povrchu komunikácie križovatky 138/52 a 531/7 pri p. 
Remeňovi a p. Mrenkovej dobudovaním funkčných vsakov 
dažďovej vody. Toto riešenie bolo technicky vyhodnotené 
ako najvýhodnejšie, čo sa týka pomeru účinnosti  
a vynaložených finančných prostriedkov.
V rámci rekonštrukcie chodníkov sme spustili prvý úsek  
s pracovným označením a to chodník A , p.č. KN-C 138/42, 
je to úsek popri železničnej  trati. V závislosti od finančných 
prostriedkov budeme pokračovať postupnou rekonštrukciou 
ďalších častí chodníkov.

Výstavba nových priestorov v areáli TJ Turčan 
V technických priestoroch športového areálu boli realizované 
dva projekty - Sklad športových potrieb novostavba  
a Prístrešok novostavba. 
Po dokončení budú slúžiť pre potreby obyvateľov obce, 
či už pod hlavičkou spoločenskej zložky alebo fyzických 

osôb. Stavby boli realizované svojpomocne občanmi obce 
a športovcami TJ Turčan, aj s pomocou pracovníkov obce,  
čím boli ušetrené finančné prostriedky. Obec konečne bude 
mať vhodný zastrešený priestor, ako aj skladový priestor.

Hasičská zbrojnica – výstavba montovanej haly 
Projekt s týmto pracovným názvom bol spustený odovzdaním 
staveniska realizačnej firme, s ktorou po obstarávaní bola 
uzavretá zmluva o dielo. Jedná sa o výstavbu montovanej 
konštrukcie so spevnenou plochou, ktorá bude chrániť 
hasičskú techniku pred nepriaznivým počasím. Zároveň 
bude umiestnená na jednom mieste, čo bude uľahčovať aj 
starostlivosť a pripravenosť na výjazdy v rámci zásahov. 
Potešujúce je, že členovia DHZ prisľúbili sa podieľať na jej 
výstavbe, čo ušetrí aj finančné prostriedky obce.
Na I. etapu výstavby sme získali finančné prostriedky  
z dotácie vo výške 30.000,-EUR.
Podali sme ďalšiu žiadosť o finančné prostriedky  
na realizáciu II. etapy výstavby. V týchto dňoch finančné 
prostriedky máme schválené vo výške 11.200,- EUR.



Kamerový systém 
Zrealizovali sme projekt na čiastočné vybudovanie 
kamerového systému – I. etapa pre monitorovanie priestoru 
pri obecnom úrade, hasičskej zbrojnici, obecnej garáží, 

stojiska kontajnerov. V závislosti od finančných prostriedkov 
postupne budeme rozširovať kamerový systém aj v ďalších 
častiach obce. Plánujeme kontrolovať problémové miesta, 
napr. stojiská kontajnerov na odpad a pod.

Vybudovanie workoutového ihriska 
Zrealizovali sme projekt a vybudovalo sa street workoutové ihrisko na Tabáni.

Vybudovanie urnovej steny - kolumbária v spodnej časti 
cintorína
Pre rozšírenie ponuky hrobových miest na miestnom 
cintoríne bolo vybudované a uvedené do prevádzky 
kolumbárium. Rozširujeme tak možnosti pochovávania 
v urnovom háji aj do vybudovaných urnových schránok 
uložených v urnovej stene.

Čo sa ďalej podarilo:
ZDRAVOTNÉ STREDISKO - ÚPRAVA VSTUPU PRE 
SENIOROV

REKONŠTRUKCIA ŠKOLSKEJ KUCHYNE  
V ŠKOLSKEJ JEDALNI PRI ZAKLADNEJ ŠKOLE



POVRCHOVÁ ÚPRAVA KOMUNIKÁCII a KRIŽOVATIEK V ČASTI OSTROV POKLÁDKOU OBRUSNEJ 
VRSTVY ASFALTU
Obecná komunikácia 697/1- konečná úprava po vybudovaní kanalizácie v roku 2018

Čo je pripravené:
MONTÁŽ ZÁBRADLIA POPRI CHODNÍKU  
NA CINTORÍNE
Pre bezpečný pohyb na chodníku smerom ku krížu

Rozpracované projekty
•	 DOPRAVNÉ IHRISKO PRI MATERSKEJ ŠKOLE  
•	 DETSKÉ IHRISKO PRI PÁRIČKOVOM DOME

Príprava výstavby
•	 PROJEKT WIFI PRE OBEC KOŠŤANY NAD  
	 TURCOM
•	 PROJEKT ,, ZVYŠUJEME TECHNICKE  
	 ZRUČNOSTI ŽIAKOV ZÁKLADNEJ ŠKOLY  
	 KOŠŤANY NAD TURCOM“
	 Stavebné úpravy „ZŠ – dielňa“ k projektu „Zvyšujeme  
	 technické zručnosti žiakov ZŠ Košťany nad Turcom“
•	 VÝSTAVBA CYKLOTRASY
	 Košťany – smer Príbovce v rámci katastra

Rokujeme o:
•	 VÝSTAVBA CYKLOTRASY
Martin Odtoky – Košťany 
S mestom Martin sme v rokovaní o realizácii prepojenia časti 
Odtoky s našou obcou. Nám ako obci pripadla úloha vyžiadať 
stanovisko ŽSR, pretože je to v ochrannom pásme železníc, 
realizácia mestom Martin. Získali sme súhlasné stanovisko  
na realizáciu, ktoré sme postúpili na mesto.

Ako s odpadom
S odpadmi je to čím ďalej, tým zložitejšie. V dnešnom 
príspevku priblížim poplatok za uloženie komunálneho 
odpadu tzv. skládkovanie. Štát zo svojej  pozície moci prijíma 

zákony, ktoré nútia občanov v relatívne krátkom čase meniť 
spôsob prístupu k likvidácií odpadu.
Od 1.1.2019 je v platnosti zákon č. 329/2018 Z. z.  
o poplatkoch za uloženie odpadov a o zmene a doplnení 
zákona č. 587/2004 Z. z. o Environmentálnom fonde  
a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 
predpisov.
V platnosti je aj NARIADENIE VLÁDY SR č. 330, ktorým 
sa ustanovuje výška sadzieb poplatkov za uloženie odpadov  
a podrobnosti súvisiace s prerozdeľovaním príjmov  
z poplatkov za uloženie odpadov.
Pri uložení zmesového komunálneho odpadu a objemného 
odpadu na skládku odpadov sa príslušná sadzba určí  
na základe úrovne vytriedenia komunálnych odpadov.
Nie je predsa možné za 3 roky zvýšiť triedenie odpadu  
na takmer 50 percent!!
Nám sa to podarilo za necelé 2 roky dostať na 19 percent! 
Narástli poplatky prijatím zákona za skládkovanie odpadu. 
Len pre predstavu – rok 2018 7€/tona, 2019 12€/tona...rok 
2020 24€/tona!!
Ďalej by som chcel občanov opätovne požiadať, aby nesypali 
do popolníc horúci popol. Je to jav, ktorý sa opakuje veľmi 
často. Zberová spoločnosť takúto popolnicu nevyvezie. 
Systém je kontrolovaný, máme hlásenia na obci. Ak to bude 
neúnosné, a nepomôže táto moja výzva, budeme takýchto 
občanov zverejňovať. Na čo by som chcel ďalej upozorniť 
a požiadať občanov o spoluprácu pri udržiavaní poriadku a 
čistoty pri kontajneroch na zberných miestach. Nie je predsa 
možné , aby neustále pracovníci obce upratovali  po takých 
občanoch, ktorí nevedia, že odpad je potrebné umiestniť do 
kontajnera a nie oprieť ho oň. Myslím, že ani jeden z nich 
nepristupuje k odpadu podobným spôsobom aj v domácnosti, 
alebo sa mýlim?
V našej  samospráve budeme riešiť všetky podnety  
a požiadavky od Vás občanov. 
Pracujeme na realizácii projektov. Našou snahou je zapájať 
sa do ďalších výziev v rámci EF a štátnych zdrojov. Spolu  
s pracovníkmi obecného úradu budeme zabezpečovať naďalej 
služby pre občanov v oblasti odpadov, čistoty verejných 
priestranstiev. 
Ďakujem aj firmám pôsobiacim v obci i mimo obce, ktoré 
prispeli sponzorským príspevkom na spoločenské, kultúrne  
a iné aktivity v obci. 



Ďakujem redakčnej rade, ktorá pripravila vydanie 
Koštianskych novín. Moje poďakovanie patrí  aj tým, ktorí 
dodali a spracovali príspevky.
Ďakujem všetkým, ktorí pracovali pre obec počas celého 
roka, spoločenským zložkám, jednotlivcom a priaznivcom. 
Prichádzajú vianočné sviatky. Želám Vám ich príjemné 

prežitie a prajem všetko dobré v novom roku. Užite si oddych 
a pohodu, aby ste nabrali čo najviac síl  do ďalších náročných 
dní.

Váš starosta

História
Veselé rozprávanie Jozefa Daruľu z Martina – Jahodník   
o tom, ako vznikali dedinky v Turci.

V TURCI vždy žili veselí a vtipní obyvatelia, ktorí tvrdili, že 
ich kraj je krajinou siedmich svätých, pre ktorých tu dokonca 
postavili aj KLÁŠTOR ( pod Znievom ).
Vybral sa raz SV. ĎUR zo svojej obce navštíviť SV. MARU 
na jej kopec ( pri stanici Kláštora pod Znievom ). I dohodli sa, 
že pôjdu na prechádzku. A tak išli smerom severným strkajúc 
a socajúc sa navzájom dolu tým kopcom – i pomenovali to 
miesto SOCOVCE.
Šli ďalej nikým nesledovaní potešili sa tomu, poláskali  
a povedali si, že na pamiatku založia tu obec LASKÁR.
Opäť sa pohli – cestou unavení rozhodli sa pre oddych, lehôtku 
v príjemnom prostredí turčianskeho zákutia, kde vznikla obec 
LEHÔTKA.
Putovaním vyhladli, preto keď prišli k potoku a uvideli  
v ňom mnoho rakov, nelenili – pochytali a upiekli milé tvory 
a svorne prehlásili : tu bude RAKOVO. Nasýtení a spokojní 
šli ďalej bok pri boce – i založili PRÍBOVCE.

Prebrodili rieku Turiec. Bim – bam – bem, rozozvučal  
sa ťahavý hlas zvona, keďže bol práve obed. Lahodné tóny 
dali podnet k vzniku obce BENICE. 
Krásne počasie vábilo pútnikov na západ oddýchnuť si  
v malebnom údolí pod nevysokou horou. Pováľali sa v mäkkej 
tráve a vznikla  VALČA . Ale zabudli na čas a preto keď  
sa blížil večer, chytro utekali domov – smerom na juh. Sily 
ich oopúšťali. Rozhodli sa chvíľu si oddýchnuť. Miesto, kde 
si poležalizveme dnes LEŽIACHOV. 
Pri rozlúčke si sľúbili, že sa zajtra opäť stretnú u sv. Mary  
a vydajú sa opačným smerom – na juh.
A tak sa i stalo. Zišli z Marinho kopca do údolíčka, kde 
prežívali blažené chvíle. Budúca obec sa preto mala menovať 
– akože ináč? BLÁŽOVCE. 
Dohodli sa založiť si rodinný život – miesto, kde ich očepčili 
nesie názov ČEPČÍN.
Spokojní, čo všetko stihli vykonať, vrátili sa sv. Ďur a sv. 
Mara domov.

SNP
V mesiaci august sme si pripomenuli na miestnom cintoríne 
pri pomníku padlých vojakov, položením vencov, kvetov  
a zapálením sviečok 75. výročie SNP. Touto pietnou spomienkou 

sme si uctili pamiatku tých, ktorý bojovali a položili svoje 
životy za našu slobodu a život v mieri.
Za účasti práporčíka vo výslužbe p. Gordíka a vojakov z VÚ 
Martin, kytičku vďaky odovzdali aj Dionýzovi Tomčánymu.
Stretnutie družobných obcí.
Pred 11 rokmi bola uzatvorená zmluva o priateľstve medzi 
Košťanmi nad Turcom, Valalikmi a českými Košťanmi u Teplic.
Tento rok sa stretnutie družobných obcí uskutočnilo v našej 
obci. Pri príjemnom posedení sme sa navzájom oboznámili  
o novinkách a dianí v našich obciach. Prechádzkou po dedine 
a návšteve seniorov, hasičov, MŠ, ZŠ, sme spestrili pobyt našej 
návšteve, ako aj výletom do Banskej Štiavnice. Po príjemne 
prežitom dni sme si posedeli s heligonkármi Maječíkovcami  
a zanôtili pár pesničiek. No a  nedeľu bola rozlúčka s pozdravom  
„ do skorého videnia „

Kultúra



Úcta k starším
V mesiaci október sme pri príležitosti mesiaca úcty k starším 
pripravili pre našich seniorov posedenie, kde žiaci zo ZŠ aj 

touto cestou poďakovali svojím starým rodičom, za ich lásku 
a obetavosť. Z nejedného oka vypadla slzička za ich krásnu 
pieseň. O príjemnú atmosféru sa postarala cimbalovka.

Mikuláš
Aj tento rok sme sa zhostili zabehnutej tradície. Pohostili sme 
našich spoluobčanov vianočnou kapustnicou a starostovským 
punčom. Na tomto  predvianočnom posedení sme si mohli 
zakúpiť od šikovných žienok koláčiky, oblátky, rezance, med, 
medovinu a pekné vianočné dekorácie.
Po rozsvietení stromčeka, Mikuláš a jeho pomocníci prešli spolu  
s detičkami do sály KD, kde im odovzdali balíčky  
so sladkosťami.

Ružena Gašparíková, AV

Dňa 16.11.2019 našu obec reprezentovala na Festivale klobás  
v Mošovciach Koštianska štvorka v zložení:
Marián Bunganič, Ján Hluško, Peter Handzuš, Ľubomír Kubis.



Z obce
ÚŽS
Únia žien Slovenska je nezávislá mimovládna organizácia 
s celoslovenskou pôsobnosťou združujúca ženy. Snaží  
sa zlepšovať postavenie žien v spoločnosti a podporovať 
ich rozvoj. Avšak jej aktivity sú zacielené na všetky vekové 
kategórie, rovnako aj mužov. Čo dokazuje aj činnosť ZO Únie 
žien Slovenska v Košťanoch nad Turcom. Druhý polrok 2019 
odštartovala charitatívnou akciou s názvom Maratón dobrej 
vôle, počas ktorej usilovné ženy uháčkovali pre deti a seniorov 
celkom 54 pestrých diek. Tie následne putovali do detských 
domovov, nemocníc či zariadení pre seniorov v Turci. Hlavnými 
organizátormi boli Stanka Javornícka z Koštian nad Turcom, 

Martina Šupová a Lucia Štepanková. Ruku k dielu priložili tiež 
miestny klub dôchodcov, ZO ÚŽS v Trebostove a Necpaloch. 
Pri výročí SNP sa venovala Únia úprave hrobov na miestnom 
cintoríne.
Členky ÚŽS v Košťanoch nad Turcom nezaháľali ani v októbri, 
a zmajstrovali ohromujúci program pre svojich občanov. Počas 
Tvoriveho dňa s Leou Bukovskou vyrábali spoločne mamy, 
deti, snaživé žienky zaujímavých duchov, ktorými o niekoľko 
dní neskôr ozdobili miestne Kolo. Tento areál sa každoročne 
rukami nelenivých žien mení na strašidelný park, do ktorého 
vchádzajú rodičia s deťmi z lampiónového sprievodu. 

Rakovina prsníkov a krčka maternice. Téma, ktorá rezonuje  
v povedomí tisícky žien. Preto ÚŽS v Košťanoch nad Turcom 
v spolupráci s Ligou proti rakovine zorganizovala prednášku, 
ktorou chcela poučiť širokú verejnosť, ako sa starať o vlastné 
telo, ako predchádzať tvrdému verdiktu rakovina. Občerstvenie 
na stoloch, vizážistka, ochutnávka domáceho jogurtu zmiernili 
ťažkú atmosféru po prednáške a poslucháčky tak prišli aj  

na iné myšlienky. Celé poobedie sa nieslo v duchu hesla 
Starajme sa o seba s láskou! Zaneprázdnený rok zavŕšila 
príjemným vianočným posedením s miestnymi občanmi, počas 
ktorého si mohli zhotoviť okúzľujúce vianočné dekorácie.

Miestny spolok SČK
•	 Slovenský Červený kríž najstaršia a najväčšia humanitná  
	 spoločnosť na Slovensku, začal oficiálne písať svoju históriu  
	 v roku 1919, keď vznikol Československý Červený kríž. So  
	 vznikom a významným postavením doma a medzinárodným  
	 uznaním ČsČK, v rámci ktorého mal ČK na Slovensku  
	 pevné miesto, je spojené meno prvej predsedníčky p. Alice  
	 Garrigue Masarykovej.  Pri príležitosti osláv 100. výročia  
	 vzniku Červeného kríža na území Slovenska v piatok 6.  
	 septembra v žilinskej Novej synagóge sa týchto osláv  
	 zúčastnili aj naše členky.



•	 Jedným s poslaním SČK je dobrovoľníctvo a pomoc v núdzi.  
	 Preto aj v tomto roku členovia Miestneho spolku a Sociálnej  
	 komisie pri OcZ v Košťanoch nad Turcom a dobrovoľníčkou  
	 SČK p. Nechutovou odovzdali našim 6. núdznym občanom  
	 potravinové balíčky. Návšteva u pani Dariny Černekovej  
	 bola v deň jej životného jubilea a spríjemnená narodeninovou  
	 tortou od p. Nechutovej

Ružena Gašparíková, AV

Klub dôchodcov
Medzinárodné stretnutie v klube.
Je to už 11. rokov od uzatvorenia medzinárodnej zmluvy 
o priateľstve medzi našou obcou s obcou Valaliky a mestom 
Košťany u Teplic (ČR). Preto sme sa tešili, že 4. októbra 
zavítajú nielen do  obce, ale aj medzi nás. V priateľskom 
posedení sme sa dozvedeli o činnosti a rôznych aktivitách  

v Košťanech a vo Valalikoch (jedna časť obce - Košťany bola  
v minulosti samotnou obcou). So smiechom a spevom sme 
končili naše stretnutie nielen so seniormi, ale aj čakateľmi  
na dôchodok.Cestou na spoločnú večeru a prechádzkou časti 
obce, aby sme ukázali, že nie sme len dôchodci vyskúšali sme 
aj novootvorený exteriérový fitpark.

Národný cintorín.
V jeden krásny jesenný deň sme vzdali úctu osobnostiam, 
ktorých pozostatky sú uložené v Národnom cintoríne  
v Martine. Veľká vďaka patrí p. Jozefíne Ballovej. So zanietením 
nám porozprávala životopisy slávnych, ktoré doplnila slovami 

básnikov. Nevynechali sme ani hrob nášho rodáka Samuela 
Šípku, národovca, slovenského dobrovoľníka v revolúcii 
1848/49 a  organizátora kultúrneho života v druhej polovici 19. 
storočia.

Koľko lásky sa zmestí do krabice od topánok?
Už druhý rok budú Vianoce na Slovensku pre seniorov v domoch 
dôchodcov o čosi štedrejšie. Vďaka iniciátorke projektu „Koľko 
lásky sa zmestí do krabice od topánok?“ Janke Galatovej si pod 
vianočným stromčekom nájdu darčeky aj tí, pre ktorých sa stali 
obyvatelia domova dôchodcov jedinou rodinou.
Do tohto projektu sme sa zapojili aj my - občania, členky MS 
SČK, Klubu dôchodcov a Únie žien v Košťanoch nad Turcom. 
S radosťou sme 2. decembra odovzdali zozbierané krabice 
koordinátorke za Martin p. Romane Zbínovej.

AV



Materská škola
„ Prázdniny skončili a je tu september ! “

Zvonec zvoní, slnko svieti,
škôlka je už plná detí.

 Aj naša materská škola bola v septembri plná džavotu, smiechu 
a hier. Všetci sa tešili na nové detičky, na nových kamarátov. U 
detí a rodičov nastal čas zmien, nových skúseností, zaujímavých 
zážitkov a aktivít, ktoré vychádzali zo ŠkVP Štvorlístok.

V septembri boli vzdelávacie aktivity zamerané na zmeny  
v prírode, zber jesenných plodov a na výrobu výrobkov z nich. 
V októbri sme sa zúčastnili výstavy ovocia a zeleniny Klubu 
dôchodcov v KD, vo farebnom týždni sme si utvrdili všetky 
farby – obliekli sme sa podľa nich a ochutnávali sme všetko 
zdravé – farebné. 

Na tvorivých dielňach v materskej škole sme si spolu s rodičmi 
vyrobili veľa krásnych výrobkov z jesenných plodov, vyrezali 
tekvičky a vyzdobili našu škôlku.

Veľkým  prekvapením pre deti a rodičov bola návšteva 
príslušníkov Policajného zboru SR, ktorí si pripravili pre deti 
a rodičov ukážky svojej práce – ukážku práce železničnej 
polície, výcvik psov na odhaľovanie omamných látok, ukážku 
dopravnej techniky, kde si deti mali príležitosť poobzerať aj 

vyskúšať vybavenie policajtov. Deti mali veľkú radosť z ukážky 
jazdeckej polície z Bratislavy, kde koníky a tety policajtky 
ukázali, čo všetko musí vedieť policajný kôň a ako ho k tomu 

cvičia. Na záver deti odmenili koníky mrkvičkou. Bol to pre 
všetkých veľký zážitok. Pretože deti boli disciplinované, ujovia 
policajti im doniesli aj darčeky (reflexné prvky, knihy a i.) 
Ako poďakovanie sme pripravili pre nich spoločnú fotografiu  
v rámiku.
November bol v znamení ochrany zdravia – deti sa naučili 
poznatky o svojom tele, o zdravej strave a prevencie ochrany 
zdravia.

Našu škôlku navštívili medičky z Lekárskej fakulty v Martine. 
Na ukážke ošetrovania chorého medvedíka im ukázali , ako 



sa majú starať o svoje zdravie. Každé dieťa si ošetrilo svojho 
plyšového macka, ktorého si donieslo z domu. Deťom sa to 
veľmi páčilo.

4.11. bol pre našu MŠ veľkým dňom. Zapojili sme  
sa do spoločných osláv všetkých materských škôl  na Slovensku  
pod názvom „Deň materských škôl“.  Pod názvom “Mami, oci 
hraj sa s nami“ mali rodičia príležitosť prežiť spolu so svojimi 
deťmi dopoludnie v materskej škole. V jednotlivých triedach  
sa zahrali rôzne zaujímavé hry a aktivity, zahrali sa kruhové 
hry a zaspievali si spoločne hymnu materských škôl. Takto  
sa na chvíľu vrátili do svojich detských čias.  
Najkrajším sviatkom v roku sú Vianoce, a preto nás čaká 
veľa práce – pripraviť Vianočnú akadémiu v KD, kde  
nás navštívi aj Mikuláš. Nacvičiť pesničky, básničky, tančeky, 

vyrobiť vianočné darčeky a vyzdobiť škôlku. A potom  
už len huráááááááááá.....a prídu vytúžené vianočné sviatky. 



Základná škola
Pasovačka
Pondelok 25.11. nepatrilo len Katarínkam, ale u nás v škole 
patrilo  najmladším – našim prvákom.  Triedna učiteľka spolu 
s deviatakmi prichystali úlohy z matematiky, slovenského 
jazyka, ale i z angličtiny, aby prváci ukázali svoje 
nadobudnuté vedomosti počas troch školských mesiacov  
a tým potvrdili svoje právo stať sa ozajstnými žiakom našej 
základnej školy. Dokazovali  to sebe, hosťom, ale hlavne 
kráľovnej nášho Pastelkového kráľovstva, p. riaditeľke  
J. Chvojkovej, ktorá ich v sprievode pastelkových zbrojnošov 
pasovala.
Počas celej ceremónie pomáhali prvákom deviataci, ktorý  
si tiež zaspomínali na svoju prvú triedu v krátkom videu. 
Spolu skladali sľub školáka, krájali prvácku tortu, zatancovali 



Tvorivé dielne
Blížia sa tie krásne chvíle vianočné...
S príchodom zimy prichádzajú k nám najkrajšie sviatky  
roka  - Vianoce. Advent je časom príprav na vianočné 

sviatky. V tomto období sa tradične stretávame žiaci,   rodičia  
a zamestnanci školy. Z chodby  sa stáva veľká dielňa  

na výrobu adventných vencov, vianočných svietnikov. Aj 
tento rok sme privítali medzi sebou floristku pani Mariku 
Juríkovú, ktorá nám pomohla a odovzdala cenné skúsenosti. 
Všetky deti mali radosť zo svojich prác. Domov odchádzali 
spokojné a plné vianočnej atmosféry.

TJ Turčan Košťany nad Turcom – futbalový klub.

si spoločný tanec a na záver ceremónie zorganizovali malú spoločnú diskotéku.Prvákom prajeme chuť, odhodlanie  
a vytrvalosť do ďalšieho školského života. 

Mgr. Marta Beťáková, triedna učiteľka prvákov

Futbalový klub v novom ročníku 2019-2020 prihlásil  
do súťaží štyri družstvá, a to prípravku, starších žiakov, 
dorast a mužstvo dospelých. Prípravka – v jesennej  
časti svojej súťaže hrala v  skupine s ďaľšími 
štyrmi mužstvami. Mužstvu sa moc nedarilo  
a nakoniec prezimuje na 4. miesto. Umiestnenie nie 
podstatné, veď títo malí adepti sa len učia základom 
futbalovej techniky a taktiky. 
Žiaci – vo svojej kategórii prezimujú na 4.mieste  
z 12-tich účastníkov , svojimi výkonmi potešili. Často 

potrápili mužstvá, v ktorých hralo viac chlapcov vo veku  
14-15 rokov.Škoda, že niektoré zápasy sa odohrali  
v náhradných termínoch a aj preto hrali často v nekom- 
pletnom zložení. 
Dorast – v jesenej časti súťaže nakoniec obsadil 7. miesto  
z 9-tich mužstiev. Chlapci hrali v celku pohľadný futbal, ale 
často doplácali na slabšiu kondičnú prípravu a neskúsenosť 
mladších hráčov. 
Dospelí – v jesennej časti súťaže skončilo na peknom 
3-ťom mieste, keď počas jesene prehrali len jeden zápas.  



DHZ
Hasiči
Dobrovoľný hasičský zbor má za sebou ďalší úspešný rok svojej 
činnosti. V priebehu roka, sme usporiadali Fašiangy, podieľali  
sa so zložkami obce na spoločnej brigáde ku Dňu zeme v spolupráci 
s obcou stavanie mája a stavanie a vyzdobenie vianočného 
stromčeka. Nemohli chýbať hasičské súťaže, protipovodňový 
výcvik členov DHZO, previerkové cvičenie v Trim Lader, 
okrskové cvičenie v Jasenskej doline a výjazdy k nahláseným 
udalostiam.                                                                                                                                                                  
Mladí hasiči pod vedením Zuzany Jonášovej majú  
za sebou svoj prvý súťažný rok, kde sa učili a zoznamovali  
s hasičstvom. Začiatky boli ťažké, ale postupne bolo vidieť ich 
snahu sa zlepšovať. Do budúceho roku máme na čom stavať  
a budeme sa snažiť ísť výsledkovo hore. Tak tiež máme v pláne 
postaviť družstvo dievčat a hlavne veríme, že aj v tejto kategórii 
bude taký záujem, ako u chlapcov.
-	 územné kolo hry Plameň Slovany 5. miesto / 16                                                                                                                                               
-	 I. kolo TLMH Martin – Priekopa 13. miesto                                                                                                                       
-	 II. kolo TLMH Košťany nad Turcom  nehodnotený                                                                                                           
-	 III. kolo TLMH Martin – Záturčie 11. miesto                                                                                                         
-	 IV. kolo TLMH Dražkovce 11. miesto                                                                                                                                     
-	 V. kolo TLMH (branný pretek)   Válča 15. miesto / 22                                                                                                              
-	 VI. Kolo TLMH (branný pretek)  Ďanová 17. miesto /23                                                                                                                 
-	 VII. Kolo TLMH (branný pretek) Diaková 15. miesto / 21                                                                                     
-	 Pohárová súťaž Vrícko 3. miesto                                                                                                                              
-	 Pohárová súťaž Žabokreky 4. miesto / 7

z ľava: vedúca mládeže Zuzana Jonášová, Damian Tomko, 
Andrej Majcher, Samuel Zigo, Matúš Majcher, Richard 
Labanek, Tomáš Králik
Mladé hasičky majú za sebou posledný súťažný rok v kategórii 
Plameň a vekovo postupujú do kategórie dorastu. Od roku 
2015 pod vedením vedúceho mladéže Jozefa Pavolku, získali 
v rokoch 2017, 2018 a 2019 titul majsteriek Turčianskej ligy 
mladých hasičov vo svojej kategórii. Za vzornú a príkladnú 
reprezentáciu im patrí obdiv ako aj veľké poďakovanie. Veríme, 
že v kategórii dorast sa im bude dariť tak, ako doteraz.
-	 územné kolo hry Plameň Slovany 2. miesto / 7                                                                                                                                                
-	 I. kolo TLMH Martin – Priekopa 1. miesto                                                                                                                              
-	 II. kolo TLMH Košťany nad Turcom 1. miesto                                                                                                                      
-	 III. kolo TLMH Martin – Záturčie 1. miesto                                                                                                         
-	 IV. kolo TLMH Dražkovce 1. miesto                                                                                                                                       
-	 V. kolo TLMH (branný pretek)   Válča 2. miesto / 12                                                                                                            
-	 VI. Kolo TLMH (branný pretek)  Ďanová 3. miesto / 9                                                                                                                 
-	 VII. Kolo TLMH (branný pretek) Diaková 6. miesto / 11

z ľava: veliteľ DHZ Roman Michalko, Barbora Záborská, Lucia 
Krištofová, Zuzana Bólová, Simona Bólová, Bianka Ľahká, 
Adriana Lašťáková, vedúci mládeže dievčat Jozef Pavolka 
spodný rad: predseda DHZ Peter Hanzuš, Lili Kľačanová, 
Zuzana Jonášová

Mužstvo bolo cez letnú prestávku posilnené štyrmi hráčmi, 
čo sa odzrkadlilo vo výsledkoch. Zlepšila sa obranná  
a hlavne útočná hra mužstva, na domácé zápasy začalo chdiť 
viac divákov, čo je tiež potvrdenie kvalitnej hry mužstva. 
V niektorých zápasoch dostali príležitosť aj chlapci z dorastu. 
Cez zimnú prestávku treba poctivo trénovať, aby v jarnej 
časti súťaže mužstvo pokračovalo v dobrých výsledkoch.
Po schválení plánu rekonštrukcie šatní obecným 
zastupiteľstvom sa v jesennom období začalo s prístavbou 
skladu a prestrešením priestoru medzi šatňami a garážou. 
Stavba je financovaná z rozpočtu obce a väčšina prác  
je urobená členmi TJ Turčan a priaznivcami futbalu. 
Tu treba vyzdvihnúť aktivitu niektorých členov TJ  

a priznivcov futtbalu , ako p.Marčičiak Ján, Sokol Paxol, 
MelníkPavol,Paulovič Pavol, Šmehýl Laco, Bielik Peter, 
Rusnák Ján, Kutman Ivan ,  a ktorým sa treba routo cestou 
poďakovať Po realizácii sa skvalitní a uľahčí činnosť klubu 
a priestory bude môcť obec využívať aj na iné účely ako len 
futbal.
V závere sa chcem poďakovať za pomoc všetkým trénerom 
, vedúcim mužstiev, rodičom detí a našim fanúšikom, ktorí 
podporovali náš klub. Veľká vďaka za podporu patri aj 
obecnému úradu a všetkým sponzorom, ktorí podporovali 
klub pri jeho činnosti. Poďakovať treba aj výboru TJ ako aj 
ostatným členom a priateľom klubu.



Dorastenci si odsúťažili jednu súťaž a to územné kolo, ale 
v budúcom roku už pôjdu naplno - územné kolo hasičského 
dorastu Žabokreky 8. miesto / 9

z ľava: Jakub Kotúč, Juraj Dostál, Samuel Sochulák, Alex 
Labanek, Adam Sabó, Adriana Lašťaková, Natália Remeňová

Dorastenky si svoju sezónu odkrútili v kategórii ženy.                                                                                                                                            
- územné kolo hasičského dorastu Žabokreky 3. miesto / 5

z ľava: Slávka Šeligová, Simona Bólová, Bianka Ľahká, 
Lucia Krištofová, Adriana Lašťaková, Zuzana Bólová                                                                                                                                           
spodný rad: Natália Remeňová, Barbora Záborská

Ženy:
V roku 2019 sme rady našich hasičiek rozšírili o mladé 
hasičky, ktoré postúpili do kategórie dorastu a tým, 
dostali šancu si vyskúšať súťaže dospelých. Musíme 
uznať, že si dievčatá zastali svoje pozície zodpovedne 
a hlavne sa nezľakli tejto kráľovskej disciplíny  
v požiarnom útoku. Na prvý súťažný rok, si nepočínali 
až tak zle a výsledky hovoria za všetko. Veríme, 
že v budúcom roku budeme pokračovať a budeme  
sa súťaží zúčastňovať s dvoma družstvami, staršie ženy  
A družstvo a mladšie ženy B družstvo.
-	 pohárová súťaž Vrícko  1. miesto
-	 pohárová súťaž Slovany  3. miesto
- 	 pohárová súťaž Valča  2. miesto
- 	 pohárová súťaž Vrútky  1. miesto ženy A, 2. miesto ženy B
-	 THL šport Socovce  7. miesto / 12
-	 pohárová súťaž Socovce  5. miesto / 7
-	 THL šport Malý Čepčín  7. miesto / 11
-	 pohárová súťaž Malý Čepčín 5. miesto
-	 THL šport Háj  6. miesto ženy A, 11. miesto ženy B / 13
-	 THL šport Dražkovce  5. miesto ženy A, 6. miesto ženy B / 12
- 	 pohárová súťaž Dražkovce  3. miesto ženy A, 6. miesto 		
	 ženy B / 10

vrchný rad z ľava:  Nikola Halienová, Adriana Lašťáková, Mária 
Jankovičová, Anna Čičková, Natália Remeňová, Veronika 
Michalková, Alexandra Cingelová spodný rad z ľava: Simona 
Bólová, Lucia Krištofová, Zuzana Bólová, Zuzana Jonášová, 
Slávka Šeligová, Bianka Ľahká 



Duchovné slovo
Vianoce a ľudské šťastie
Erich Fromm, známy nemecko-americký psychoanalytik, 
sociológ a filozof, je autorom nemenej známej dilemy, ktorá 
sa stala názvom aj jednej z jeho kníh: Byť, alebo mať? Stranou 
všetko ostatné, o čom uvažuje, jednou z otázok, ktorú nastolil, 
je aj táto: Čo je pre človeka lepšie? Čo človeka robí šťastnejším? 
Niečím byť, alebo niečo mať? Alebo inak: „Veľa“ byť, alebo 
veľa mať?
Je pozoruhodné, že v dobe, ktorú žijeme a ktorá si tak zakladá 
na tom, aby všetko bolo „vedecké“ a „podložené“, v tejto jednej 
veci (a isto nielen v nej) panuje medzi vedcami na jednej strane 
a bežnou praxou na druhej strane skutočná priepasť. 
Vedci, skúmajúci ľudské šťastie, sa viac-menej zhodujú na tom, 
že človek je šťastný vtedy, ak sa usiluje byť najlepším možným, 
akým len dokáže byť, ak má presahujúci zmysel života, ktorý 
jeho život napĺňa, pre ktorý žije a pre ktorý by aj zomrel (ako 
vraví francúzsky spisovateľ Honoré de Balzac) a ak má okolo 
seba priateľov, skutočných druhov, s ktorými toto všetko zdieľa 
a s ktorými ho spája hlboký vzťah porozumenia a hlbokého 
priateľstva. 
V pastierskom liste, ktorým sa katolícki biskupi na začiatku 
tohtoročného adventu obrátili na Slovensko, píšu: „Súčasný 
svet nás chce presvedčiť, že Advent je o obchodoch a kupovaní; 
o zhone a zábavných akciách; o zaobstarávaní konzumu  

a darčekov na sviatky.“ Je to opak nielen toho, čo dnes 
zisťujú vedci, ale aj opak toho, čo nám priniesol Ježiš Kristus. 
Na jednom mieste Kristus vysvetľuje: „Ja som prišiel, aby 
[ste] mali život a aby [ste] ho mali hojnejšie.“ (Jn 10,10)  
Preto nám nedoniesol darčeky. Miesto toho nám dal omnoho  
väčší dar: Byť najväčšími možnými, akými len je  
možno byť: Synmi Boha, ako samotní  anjeli v Nebi,  
žiariaci Božou nepozemskou krásou, mocou a slávou.  

DHZO
Okrskové cvičenie v Jasenskej doline 9.11. 2019 bol zamerané na 
koordináciu jednotiek DHZO, lokalizáciu a likvidáciu požiarov 
v lesnom prostredí, ktoré sú pre celkové otepľovanie klímy, 
veľké suchá i kalamitné stavy našich lesov čoraz aktuálnejšou 
hrozbou a ich špecifikom by bola nutnosť riešiť dopravu vody 
v neprístupnom lesnom teréne na veľkú vzdialenosť i prekonať 
veľké výškové prevýšenia terénu. 
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V živote je len jedno šťastie, milovať a byť milovaný
(George Sand)

Narodili sa:
• 	 Nella Dopaterová 26. 6. 2019
• 	 Marek Husár 4. 10. 2019
• 	 Xavier Kutman 2. 11. 2019
• 	 Peter Junas 25. 11. 2019

Rodičom srdečne blahoželáme!
Rozlúčili sme sa:

• 	 Helena Daubnerová 26. 6. 2019
• 	 Vlasta Halienová 2. 7. 2019
• 	 Ján Haliena 8. 7. 2019
• 	 Paulína Krišová 30. 7. 2019
• 	 Danuš Bakoš 4. 8. 2019

• 	 Zdenka Jablonská 26. 8. 2019 (trvalé bydlisko už 
nemala v Košťanoch nad Turcom)

• 	 Jaroslav Lučanský 9. 9. 2019
• 	 Matej Valocký 25. 9. 2019 (bol najstarší občan)
• 	 Jana Huljaková 23. 10. 2019
• 	 Ing. Dušan Oravec 7. 11. 2019
• 	 Anna Budiská 4. 12. 2019

Česť ich pamiatke.

Manželstvo uzavreli:
• 	 Marek Rusnák a Michaela Lalíková (cirkevný sobáš 

v T. Petre)
Prajeme veľa lásky a porozumenia na spoločnej ceste životom.

Spoločenské okienko

Dal nám možnosť žiť pre to najväčšie, najúchvatnejšie  
a najvzrušujúcejšie dobrodružstvo, aké jestvuje – a tým je 
Božie Kráľovstvo, ktoré raší, rastie a mocnie do krásy a sily 
všade okolo nás. A nakoniec nás okolo seba zhromaždil, aby  
z nás on sám i skúsenosť tohto všetkého, ktorú v Ňom už  
teraz zažívame, vytvorili Cirkev, partu tých najlepších priateľov  
spojených putom tak mocným, že sa mu vo svete nič  
nevyrovná.
Možno sme tento advent znova podľahli – ešte ani november 
nebol a obchody na nás už vybalili gule, girlandy, stromčeky, 
koledy a regály plné zbytočností, hodných akurát tak na minutie 
peňazí. Možno sme podľahli a mysleli sme si, že šťastie detí, 
rodiny, nás samých, je v darčekoch. Množstve darčekov. 
Drahých darčekov. Nepremárnime ale týmto spôsobom aspoň 
Vianoce. Neutopme ich v nervozite. V zhone. V nekonečných 
prípravách. V hádkach, áno, aj tie prichádzajú. Rovnako ako  
na Vianoce tradične stúpa krivka depresií a samovrážd. 
Tento rok prežime Vianoce. Narodeniny Krista. Krista, ktorý 
je našou veľkosťou. Našim životom. Našim šťastím. Ježiškom, 
ktorý nenosí darčeky, pretože On sám je tým Darom nad všetky 
ostatné!
Požehnané Vianoce plné života a radosti prajem Vám všetkým 
i Vašim rodinám a blízkym!

Miloš Pikala, Katolícka Cirkev, farnosť Turčiansky Peter
Advent a Vianoce môžu byť aj pre nás časom premenenia

Niektoré veci, či javy v našom živote vyzerajú na prvý pohľad 
banálne. Zdajú sa celkom prirodzené, samozrejmé. Niekedy 
až tak, že im vlastne ani nevenujeme zvýšenú pozornosť.   
A pritom paradoxne, práve k momentom, v ktorých máme 
zdanlivo celkom jasno, treba niekedy najviac odvahy. Jednou 
zo samozrejmostí života kresťana by mala byť ochota odpúšťať. 
Tak ako nám Hospodin odpúšťa všetky naše previnenia  
a hriechy pre zásluhy, umučenie a hroznú smrť Pána Ježiša 
Krista, aj my by sme mali byť pripravení odpúšťať tým, ktorý 
nám v živote spôsobili traumy, bolesti, či utrpenie. Sme toho 
však schopní? Dokážeme sa preniesť cez osobné ambície, 
nutkania k odplate, urazené egá? Nuž, pravda je taká, že mnoho 
krát to tak veru nevyzerá. A to je zásadný problém. Totiž, len 
tam, kde sa deje skutočné, úprimné pokánie a odpustenie, 
prichádza Živý Boh a prináša Jeho nezaslúženú milosť. Boh, 
ako absolútna, rozdávajúca sa Láska, ktorej dotyk premieňa 
človeka na novú, premenenú, takmer nebeskú bytosť.
Plynúci Advent a nasledujúce sviatky narodenie nášho Pána 
Ježiša Krista, Vianoce, sú ideálnym časom nato, aby sme si  
v našich srdciach dokázali upratať. Najskôr v hlbokom 
rozjímaní, v tichu a modlitbe, potom v radostnej oslave 
Jeho narodenia. Využime túto krásnu príležitosť a nechajme  
sa Kristovou láskou premeniť na lepších ľudí.

Marek Szabó


